
Candy, čtyřletou samici kočky domácí, 

přivedl majitel na vyšetření kvůli dysurii, 

strangurii, periurii a hematurii, které 

přetrvávaly po dobu 3 dnů. 

Candy absolvovala všechna potřebná 

očkování a byla pravidelně odčervo-

vána. Dostávala ad libitum běžně 

používané suché krmivo dostupné               

v supermarketech. Candy měla přístup 

do venkovního prostředí. V anam-     

néze neměla žádné onemocnění.

Klinické vyšetření

Candy měla normální tělesnou teplotu, vážila 4,3 kg a měla optimální 

skóre tělesné kondice (BCS 3/5). Parametry vitálních funkcí byly v normálu. 

Při palpaci abdomenu v kaudální oblasti projevovala známky diskomfortu. 

Vyšetření ušní, nosní a krční oblasti, včetně bukální části ústní dutiny 

a periferních lymfatických uzlin neodhalilo abnormální nález.

Doplňková vyšetření

a. Krevní testy:

Testy výchozích biochemických krevních parametrů (močovina, 

kreatinin, ALP, ALT, celkový protein, albumin, glukóza, Ca, P) ani

hematologické vyšetření neodhalily závažnější abnormality.

b. Analýza moči:

Moč měla specifi ckou hmotnost 1,030 a pH 6; byla zjištěna pozitivní 

aktivita peroxidázy; výsledky odečtené z ostatních činidel na testovacím 

proužku byly normální nebo negativní. Vyšetření močového sedimen-

tu odhalilo hematurii bez krystalurie. Výsledek bakteriologického 

vyšetření moči byl negativní.

c. Výsledek rentgenologického a ultrazvukového vyšetření:

RTG vyšetření močového traktu odhalilo v močovém měchýři malé, 

oblé, mírně kontrastní oblasti o průměru několika milimetrů. Ledviny 

vypadaly na RTG snímku normálně. Při ultrazvukovém vyšetření 

močového měchýře byla zjištěna mírně nepravidelná a výrazně 

zesílená stěna měchýře, což poukazovalo na přítomnost silného 

generalizovaného zánětu. Vyšetření obsahu měchýře odhalilo 

přítomnost hyperechogenních prvků v suspenzi a v oblasti nachá-

zející se distálně od krčku měchýře.

Diagnóza

Candy vykazovala klinické příznaky onemocnění dolních močových cest 

u koček (FLUTD). Klinické, radiologické a ultrazvukové nálezy poukazovaly 

na hemoragickou cystitidu. 

Nález hyperechogenních prvků ve spojení se slábnoucí echogenitou 

distálním směrem je možné připsat přítomnosti krevních sraženin 

a/nebo urolitů. Absence krystalurie ve skutečnosti není dostatečným 

důvodem vyloučení přítomnosti urolitů, neboť krystalurie se při urolitiáze 

nemusí vyskytovat vždy (Sturgess a kol., 2001).

Na epidemiologické úrovni je cystitida primární příčinou FLUTD před 

urolitiázou; druhou příčinou je tedy urolitiáza, přičemž většinu močových 

kamenů identifi kovaných ve Francii tvoří struvitové urolity a urolity 

oxalátové (tj. kameny tvořené šťavelanem vápenatým) (Vedrenne a kol., 

2003). 

Testovací proužky neměří pH moči příliš přesně – v porovnání s pH 

metrem vykazují odchylku kolem jedné jednotky oběma směry 

(Wamsley a Alleman, 2007). Určit potenciální povahu mineralizovaných 

prvků je proto obtížné.

Klinické příznaky společně s výsledky ultrazvuku a RTG poukazují               

na přítomnost hemoragické cystitidy, případně se souběžným výskytem 

urolitů.
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Dr. Jérôme Seguela

Veterinární lékař, Biarritz

RTG snímek Candy ke dni 0 Ultrazvukový sken močového 

měchýře Candy ke dni 0
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V této případové studii je popsáno úspěšné použití krmiva PURINA® PRO PLAN® VETERINARY DIETS 

Feline UR ST/OX Urinary v rámci dietetické léčby hemoragické cystitidy u čtyřleté samice kočky domácí.

Hemoragická cystitida u samice kočky domácí
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Společnost Nestlé PURINA děkuje Dr. Jeromovi Seguelovi 

za poskytnutí podrobností o tomto případu. 

RTG snímek Candy po 1 měsíci USG snímek močového měchýře 

Candy po 1 měsíci

Léčba a kontrolní vyšetření

Pro zmírnění bolesti byla nasazena nesteroidní protizánětlivá léčba 

(meloxicam: 0,1 mg/kg/den perorálně po dobu 10 dnů).

Candy také začala dostávat suché dietní krmivo PURINA® PRO PLAN® 

VETERINARY DIETS Feline UR ST/OX Urinary. Toto krmivo se doporučuje 

podávat kočkám za účelem rozpouštění struvitových urolitů a nutriční 

podpory při idiopatické cystitidě. V tomto případě bylo zvoleno suché 

krmivo, aby Candy nemusela měnit své stravovací návyky.

Klinické příznaky rychle odezněly po 3 dnech. Kontrolní všeobecné 

klinické vyšetření po 1 měsíci neodhalilo žádný abnormální nález. 

Na RTG ani USG již nebyly patrné radiokontrastní ani echogenní objekty. 

Tento vývoj odpovídal počáteční přítomnosti struvitových urolitů. Jedině 

tyto močové kameny je totiž možné rozpustit léčebně in situ. Kontrolní 

analýza moči, krevní testy a RTG/USG po 2 a 4 měsících neprokázaly 

abnormální nález.

Stabilizovat pH moči těmito způsoby:

a. Rozdělit denní příděl krmiva na více porcí: kočky krmené ad libitum 

mají v průběhu dne stabilnější pH moči (Lewis a Morris, 1984).

b. Stabilizace složení stravy podáváním neustále stejného vysoce kvalitního 

c. Acidifi kace moči (pouze za účelem rozpouštění struvitových urolitů). 

Bolestivý zanícený močový měchýř, příčina klinických příznaků FLUTD, 

byl v tomto případě léčen nesteroidním protizánětlivým lékem. Uvažovat 

je možné také o nasazení léku proti křečím (fl oroglucinol). Cílem bylo 

rychle dosáhnout klinického zlepšení, vymizení klinických příznaků 

a obnovení komfortu zvířete.

Rozpuštění urolitů v dolních cestách močových trvá v průměru 30 dnů 

(Houston a kol., 2004; Osborne a kol., 1990). Kontrolní vyšetření                    

po 1 měsíci tento předpoklad potvrdilo. 

Při správném dodržování předepsané diety je procento relapsů nízké 

(Osborne a kol., 1990): po čtyřměsíčním kontrolním období se u této 

kočky potvrdilo, že její stav je ve střednědobém horizontu stabilní.

Krmivo PURINA® PRO PLAN® VETERINARY DIETS Feline UR ST/OX Urinary 

lze doporučit k dlouhodobému podávání: tím, že udržuje pH moči na 

úrovni 6,2 a podporuje tvorbu moči s nízkou saturací pro tvorbu 

struvitových krystalů a metastabilní pro krystaly šťavelanu vápenatého, 

pomáhá udržovat v moči prostředí, v němž se obtížně tvoří struvitové 

a oxalátové urolity. 
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Diskuse a závěr

Z terapeutického hlediska má nutriční podpora u koček s urolitiázou 

dva hlavní cíle:

Snížit saturaci moči následujícími prostředky:

a. Zvýšit výdej moči: toho dosáhneme zvýšením objemu vody, kterou 

kočka přijímá – kočka by měla dostávat vlhké krmivo, měla by mít 

k dispozici více misek s vodou (nebo napájecí fontánku); kočka také 

může dostávat krmivo, které stimuluje příjem vody.

b. Snížení stázy moči: pro podporu močení musí být k dispozici                  

o jednu kočičí toaletu více, než je koček v domácnosti.

c. Omezení metabolického odpadu: kočka musí dostávat krmivo 

prvotřídní kvality.

d. Výběr krmiva s nízkými parametry RSS a APR pro snížení saturace 

moči a změnu dynamiky tvorby urolitů. 
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